

生活好帮手 孝老好礼品

每月只需5元钱 康乐悦读一整年

详见02版

恋爱容易 婚姻不易

不少单身老年人选择 恋而不婚

老龄工作者:宽容以待,让黄昏恋成夕阳下最红的一抹色彩

俗话说,少年夫妻老来伴。在中国人传统的观念里,老年婚姻不过就是找个伴。然而,随着观念的更新,追求爱情早已不再是年轻人的专利,但苛刻的择偶条件以及财产继承、婚后生活容忍度低等因素造成老年人再婚难。面对再婚所带来的感情与亲情的两难选择,不少老年人选择了不婚同居。

85%单身老人想找个老伴

每天早晨6点多,75岁的梁大爷便走着去中山广场晨练。“早上就出门,中午睡一觉再出来和别人下下围棋。晚上回家,一个人待在家还是不习惯,说话的人也没有,子女们都很忙。”自从老伴患病去世后,他便开始了“早出晚归”的日子。

机关单位退休的梁大爷条件不错,在朋友的鼓励下,他曾动过再婚的念头。这几年,社区红娘介绍,他和10多位老太太见过面,但都吹了。有些年龄差距大,有些则是见面就谈钱谈房子,更多的则是说不到一块儿去。现如今,他已经不再去赴这样的约,“找个合适的太难了,一个人将就着过吧”。

这并不是梁大爷一个人的问题。海曙区敬老协会负责人、老龄问题研究中心主任崔德海告诉记者,海曙区曾做过一个调查,全区6.4万老年人中,单身者有1.3万人,其中85%想找个伴。“从某种程度上来说,他们找伴的心思比年轻人更迫切,可面临的困难也更多。”

记者从几家婚介所了解到,许多单身老人寻找“另一半”的热情十分高,与异性见面、交往的迫切心情与青年人不相上下。到婚介所登记的老年男女比例女多男少,而且女会员多为五六十岁上下的“年轻老太”,男会员则是“真正”的老翁,普遍在65岁以上,甚至近80岁的也不在少数。

康裕定是海曙区南门街道柳锦社区“康伯红娘热线”的负责人,有40多年的红娘经历。目前,在“康伯红娘热线”登记的老年会员也有好几百人。他说,在择偶对象上,女方多数希望对方与自己年龄相仿,经济条件稍好一些;男方的要求普遍较务实,“多数是希望找个年轻些的,方便照顾自己的”。

老年人再婚,消弥分歧多体谅

63岁的吴师傅是刚刚退休的国企高管,收入稳定,丧偶多年,惟一的儿子已经结婚生子,住在离他家不远的小区。4年前,他认识了同样丧偶的沈女士。沈阿姨当时56岁,有个还未出嫁的女儿。

两人在接触了大半年后,觉得很投缘,于是在两个孩子的祝福中去办理结婚证,生活在了一起。俗话说,相爱容易相处太难。年过半百的两位老人住到一起后才发现,两人的生活习惯差异太大了。

沈女士性格外向,能歌善舞,平日里经常参加社区活动或演出,是社区里的红人。于是,吴师傅就承担起了家务活。可吴师傅毕竟是大男人,平日里买菜、烧

菜都很随意。他以前在北方当过兵,喜欢吃面食,有时候一碗饺子就对付过去了。

这下,沈女士受不了了。她是典型的宁波女人,只要有空,就喜欢做些吃的,炆蟹、腌鱼样样拿手,她开始抱怨吴师傅对她太敷衍,不上心。这下,吴师傅也不高兴了。“我怎么不上心了,知道她喜欢吃芹菜,我还总包芹菜馅的水饺,白费一片心。”

类似的小摩擦越来越多,两人纷纷向自家的孩子告状。好在孩子明事理,做起了思想工作。吴师傅的儿子儿媳甚至搬出了他们俩新婚那段磨合期的经历,让他们角色互换,多体谅对方。沈女士的女儿也提醒母亲,世界上没有第二个爸爸,多想想吴叔叔的优点。

在孩子们的调节下,两位老人过了磨合期,生活也越来越幸福。两人常结伴一起去菜场,沈女士有表演的时候,吴师傅还会在台下帮她拍照。

再婚难,财产问题首当其冲

76岁的赵婆婆和81岁的蒋大爷相识多年,两人也是经人介绍认识的。在一起多年,两人却选择了恋而不婚。

两人的情况差不多,丧偶多年,年纪大了,就想找个伴儿。蒋大爷爱好书画,写得一手好字;而中学教师退休的赵婆婆也喜欢看看书,写写小诗,共同的爱好让两人走到了一起。

一开始,他们还担心子女会反对。谁知,两边的孩子都没意见,只要他们愉快,不干涉,活一天,就要愉快一天。

时间久了,有朋友开玩笑说,干脆去把证领了吧,不要错过了这个缘分。但一提到这个话题,就有些敏感和沉重了,两人都“没这个打算”。财产问题是限制老年人再婚的首要原因。现实中,因为财产问题导致老人分手的事情不胜枚举,更有许多老人因财产问题而对簿公堂。

此外,即便老人们如愿以偿地牵了手,但再婚后离婚率也出奇的高。康裕定说,主要原因是再婚后的老人爱计较,总拿另一方和之前的老伴比较,“计较对方的小毛病,生活习惯的不一致都会引发一系列的问题。”

诸多因素导致有的老年人再婚不敢正式登记领证,或选择一直“试婚”的状态。“当然,我们这里成功牵线最后领证的也有十几对,年龄大多集中在五六十岁。”康裕定告诉记者。

“对老年人的婚姻,我们应该抱一种宽容的态度,让黄昏恋成为夕阳下最红的一抹色彩。”这是崔德海的希望,也是全社会共同的期盼。

记者 陆麒麟 通讯员 毛一波



聚焦

10月21日至11月2日,我市老年摄影协会联合市老干部摄影协会、宁波老年大学摄影研究会,组织34名会员赴九寨沟、遮阳山等地开展摄影创作采风活动。图为会员们采风场景。

通讯员 郭旭东 摄

爱宁波·爱普提旅游:去过的,都说好。

九江东林大佛 799元3天全团价 每周有团

双十大大促销 799元九江东林大佛三日游《旅游代金券》仅售499元 限11当天,1000本旅游,名额有限,先报先得,送完为止!

九江庐山东林大佛 位于江西省九江市,是佛教净土宗的发源地东林寺的标志,是世界上最高的阿弥陀佛像。

双十一(2014.11.11)后,本社不再接受外部报名。